

К ВОПРОСУ ПРИМЕНЕНИЯ НАКАЗАНИЯ К НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Прохоренко Владислав Владимирович

студент факультета экономики и права учреждения образования
«Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова»
(г. Могилев, Беларусь)
Prohor7312@gmail.com

Шараев Сергей Леонидович

старший преподаватель кафедры юриспруденции
учреждения образования «Могилевский государственный университет
имени А. А. Кулешова»
(г. Могилев, Беларусь)
sharaev@msu.by

Аннотация. Авторы статьи рассматривают проблемы применения наказания к несовершеннолетним в Республике Беларусь, анализируют правовые основы и практику их применения. Работа содержит анализ законодательства и опыт применения санкции к несовершеннолетним, а также обзор специфики воспитательной работы с несовершеннолетними, совершившими преступление.

Исторически государственная политика по отношению к несовершеннолетним всегда отличалась своим особым подходом, направленным на защиту прав и интересов ребенка, обеспечение безопасности детства и на профилактику детской преступности.

Уголовный кодекс дает разъяснение в ч. 8 ст. 4, что «под несовершеннолетним понимается лицо, которое на день совершения преступления не достигло возраста восемнадцати лет».

Достижение возраста уголовной ответственности определяет способность лица выступать субъектом преступления и нести уголовную ответственность за его совершение. В рамках уголовного права существует понятие возраста уголовной ответственности, что означает, что малолетние не несут уголовную ответственность за совершенные ими преступления [1]. Так согласно ч. 1 ст. 27 Уголовного кодекса Республики Беларусь, лицо подлежит уголовной ответственности, если достигло 16 лет ко дню совершения преступления и лишь совершение некоторых преступлений снижает установленный возраст до 14 лет ч. 2 ст. 27 Уго-

ловного кодекса Республики Беларусь [2]. Перечень преступлений был определен с учетом того, что их общественная опасность может быть осознана и понята лицами, достигшими 14 лет [1].

Несовершеннолетнее лицо, которое достигло возраста, установленного законом, не подлежит уголовной ответственности, если будет доказано, что оно в силу отставания в умственном развитии, не обусловленного патологическим психическим расстройством, не могло осознавать фактический характер или общественную опасность совершенного деяния ч. 3 ст. 27 Уголовного кодекса.

В Уголовном кодексе имеется целый самостоятельный раздел 5, который посвящен уголовной ответственности лиц, совершивших преступление в возрасте до восемнадцати лет.

Наказания, которые могут быть применены к лицу, совершившему преступление в возрасте до восемнадцати лет, перечислены в статье 109 УК: общественные работы, штраф, лишение права заниматься определенной деятельностью, исправительные работы, арест, ограничение свободы, лишение свободы. Ни пожизненное заключение, ни смертная казнь, как исключительная мера наказания, не могут быть назначены лицам, совершившим особо тяжкие преступления, сопряженные с умышленным лишением жизни при отягчающих обстоятельствах, если на момент совершения преступления виновный был несовершеннолетним.

Список наказаний, которые могут быть назначены к лицам, не достигшим 18 лет:

Штраф назначается лицу, совершившему преступление в возрасте до восемнадцати лет, если оно имеет самостоятельный заработок (доход) или имущество, в размере от пяти до пятидесяти базовых величин.

В случае невозможности взыскания штрафа при отсутствии признаков уклонения от его уплаты суд по представлению органа, на который возложено исполнение приговора, может заменить штраф общественными работами или принудительными мерами воспитательного характера.

Арест назначается несовершеннолетнему сроком от 1 до 2 месяцев.

Ограничение свободы назначается в возрасте до восемнадцати лет, на срок от 6 месяцев до 3 лет. Лицу, которое не достигло возраста 18 лет ко дню постановления приговора, будет назначено ограничение свободы без направления в исправительное учреждение открытого типа, а лицу, достигшему 18 летнего возраста ко дню постановления приговора, – с направлением или без направления в исправительные учреждения открытого типа.

Лишение свободы – является наиболее строгим видом наказания, но есть своя особенность, так за преступления, не представляющие большой общественной опасности, наказание в виде лишения свободы не назначается, за менее тяжкое преступление не превышает 3 лет, за тяжкое преступление – 7 лет, за особо тяжкое преступление – 10 лет, но если особо тяжкое преступление сопряжено с умышленным посягательством на жизнь человека или незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров или аналогов – 12 лет.

Наказания, которые могут быть применены к несовершеннолетним, достигшим 16 лет:

Общественные работы назначаются осужденному, достигшему 16 лет ко дню постановления приговора, на срок от 30 до 180 часов и заключаются в выполнении работ, которые посильны для него. Наказание не может превышать 3 часов в день и трех дней в неделю. Если лицо обучается или работает, то общественные работы выполняются в свободное от работы (учебы) время.

Лишением права заниматься определенной деятельностью назначается несовершеннолетнему при условии, что совершенное им преступление было связано с занятием им этой определенной деятельностью. Это наказание может быть назначено на срок от 1 года до 3 лет.

Исправительные работы – осужденный направляется на работу по месту жительства, заработок которого частично удерживается в размере от 5 до 15% и передается в бюджет государства (точный размер определяется приговором суда). Исправительные работы могут продолжаться в течение периода от 2 месяцев до 1 года [2].

При определении меры наказания для несовершеннолетнего учитываются не только факторы, перечисленные в статьях 62, 66, 67 и 69 Уголовного Кодекса, но и особенности его воспитания и жизни, уровень психического развития, состояния здоровья, а также влияние других лиц.

При совершении несовершеннолетним нескольких преступлений, включая преступления, не представляющие большой общественной опасности, менее тяжкие или тяжкие преступления в любом сочетании, окончательное наказание назначается путем поглощения менее строгого наказания более строгим либо путем частичного или полного сложения наказаний. При этом окончательное наказание не может превышать максимального срока или размера наказания, предусмотренного за наиболее тяжкое из совершенных преступлений, с учетом ограничений в соответствии с законодательством:

- Несовершеннолетнему, совершившему несколько преступлений в возрасте от 14 до 16 лет, включая хотя бы одно особо тяжкое преступление, не может быть назначено окончательное наказание в виде лишения свободы на срок свыше 13 лет.

- Несовершеннолетнему, совершившему несколько преступлений в возрасте от 16 до 18 лет, включая хотя бы одно особо тяжкое преступление, не может быть назначено окончательное наказание в виде лишения свободы на срок свыше 15 лет.

- Окончательное наказание в виде лишения свободы по совокупности приговоров несовершеннолетнему не может быть назначено на срок более 17 лет [2].

Если в результате судебного рассмотрения будет определено, что возможно исправление, лица, не достигшего 18 лет, осуждаемого за совершение преступления, которое не представляет большой общественной опасности, или впервые осуждаемого за совершение менее тяжкого преступления, без применения мер уголовного наказания, суд имеет право в пределах своих полномочий постановить обвинительный приговор и применить к такому лицу вместо наказания принудительные меры воспитательного характера. К таким мерам относятся: предостережение, то есть несовершеннолетнему разъясняются возможные последствия повторного совершения преступления, обязанность принести извинения потерпевшему, лицо старше 15 лет может возместить причиненный ущерб своими средствами или трудом, если его заработная плата позволяет покрыть убытки, но не более чем в размере его среднего заработка, ограничение свободы досуга несовершеннолетнего на срок от 1 до 6 месяцев, с требованием соблюдения определенного порядка использования свободного времени, вне учебы и работы. Несовершеннолетний может быть помещен в специальное учебно-воспитательное или специальное лечебно-воспитательное учреждение на срок до двух лет или до достижения им 18 лет. Если несовершеннолетний намеренно избегает выполнения принудительной меры воспитательного характера в течение срока ее действия, суд по представлению органа, который ответственен за ее исполнение, может заменить эту меру более строгой [2].

В Республике Беларусь законодательство устанавливает специальные правила для наказания несовершеннолетних, учитывая особенности их возраста и психофизического развития. При применении наказания несовершеннолетним учитываются не только содеянное преступление, но и условия его жизни, воспитания и здоровья, а также влияние

других лиц. Кроме того, закон предусматривает лимиты на максимальный размер и продолжительность наказания в зависимости от возраста несовершеннолетнего и характера совершенного преступления. Эти меры позволяют учитывать интересы и права несовершеннолетних, обеспечивая справедливость при применении наказания. Однако необходимо улучшать практику применения наказания к несовершеннолетним, снижать число лишений свободы и более широко использовать альтернативные формы исправления, такие как меры воспитательного характера, для достижения более эффективных результатов реабилитации и восстановления несовершеннолетнего в обществе.

Список литературы

1. Уголовная ответственность несовершеннолетних [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://eedu.by/main/departments/law/staff/gulyakevich/publications/5.pdf>. – Дата доступа: 10.05.2023.
2. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 275-3 : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 13 мая 2022 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2023.